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GRADOVI MISLINJSKE DOLINE 

 

 

Udeleženci: 

 

  

Cenka Funtek Olga Kac Oder 

Nevenka Gutenberger Jožef Kadiš 

Marija Jus Jožica Lampret 

Danica Karner Marija Mavrič 

Martina Korošec Meta Potočnik 

Marija Pečolar Marica Rošker 

Erika Razdevšek Bojan Šinko 

Marica Rošker Bogomir Turičnik 

Irma Šircelj  

 

Mentorja: 

Mira Časar 

Tomo Jeseničnik 

 

 
 

Študijski krožek so osnovali udeleženci dveh študijskih programov 

U3ŽO MOCIS, in sicer: Odkrijmo lepote domovine in Čarobnost 

fotografije.  
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GRAD IRŠTAJN (ERNSTEIN) 

 

Grad Irštajn, po domače Šmohorlak, je bil na vrhu strmega hriba nad 

Srednjim Doličem. Prvič se ga omenja kot opuščeno utrdbo in 

gradišče, ki ga je skupno z drugimi »ognjišči« leta 1404 in 1421 krški 

škof podelil Petru Gradnerju. Med lastniki je bil tudi Jorg Ungnad iz 

Vodriža. Po ustnem izročilu naj bi ga razdejali Turki. 

Obzidje naj bi merilo 25 m x 10 m. Obdajala sta ga dva krožna jarka, 

ločena z okopom. Danes je edini vidni ostanek grajskega jedra 10 m 

dolgi in okoli 1 m visok zid na zahodni strani, časovni in tipološki 

izvor pa arheološko ni bil raziskan.  

Današnji lastnik zemljišča pravi, da je že več kdo iskal v ruševinah 

zaklad, a ga še nihče ni našel. Bolj radovedni obiskovalci pa malo pod 

gradom najdemo zaklad drugačne vrste: freske v cerkvici sv. Mohorja 

in Fortunata, ki naj bi bila prvotno grajska kapela. Te še nikoli niso 

bile restavrirane in so glede na izvor iz začetka 15. stoletja v še ne 

preslabem stanju. V zvoniku je gotski zvon, ki izvira iz gradu. 
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GRAD VALDEK (WALDECK) 

 

Leži na strmem hribu nad Zgornjim Doličem. Omenja se že zelo 

zgodaj, ko ga je salzburški škof Konrad podelil Aderlammusu de 

Waldeku. Omenjenih je še več letnic, ko je Valdek spreminjal 

lastnike: 1239, 1265, 1361, 1433, 1480, 1484, 1500–1534, 1602, 

1662, 1695. Leta 1722 pa so baroni pl. Kulmerji gospoščino združili z 

Rotenturnom. 

Jedro gradu je bilo veliko 10 m x 16 m. Zidava je značilno romanska. 

Delno je ohranjen stolp do višine dveh nadstropij, pa še več zidov. Na 

zunanji strani sega zid v globino 10 do 12 m, jarek pa je še 10 do 12 m 

globlji. Verjetno še pred začetkom renesanse so stavbo obdali z 

dvojnim obzidnim obročem. Kdaj je bil prepuščen propadanju, pa ni 

znano. 

Na Valdeku je prebival graščak, ki je bil strašansko krut do svojih 

tlačanov. Zato je po njegovo črno dušo prišla bela žena. Njegovo 

truplo so pokopali v grajski kapeli. Kljub zapečateni grobnici od takrat 

v kapeli ni bilo več miru. Šele neki mož, ki je prišel od drugod, je 

razvozlal skrivnost. Ob enajstih ponoči je iz grobnice prišel grof in po 

krvavih kolenih drsel proti oltarju. V tem času je neustrašen mož skril 

krsto na kor. Grof je nato odkril moža, vendar je ura takrat odbila eno 

po polnoči. Grof je telebnil v grobnico, grad se je stresel, zasul 

grobnico, grofova duša pa je bila rešena.   
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GRAD NAD STARIM TRGOM PRI SLOVENJ GRADCU 

 

Grad se prvič omenja leta 1091 in je med najstarejšimi bivalnimi 

utrdbami na Slovenskem Štajerskem. 

Utrjeno domovanje je v drugi polovici 12. stoletja skupaj z naselbino 

in s posestvi v širši okolici po izumrtju Spanheimov po sorodstvenih 

vezeh pripadlo slavni rodbini Andeških. Med njihovimi bavarskimi 

ministeriali so bili tudi »von Diengen«, ki so se kot posestniki 

tukajšnjega gradu preimenovali v »von (Windisch) Gräz«. 

Domneva se, da naj bi si prišel na grad poiskat julija 1228 zadnje 

bivališče Henrik IV. Andeški, kjer naj bi umrl in bil pokopan. 

Nekdanja grajska dvorana je bila preurejena v grajsko kapelo in le to 

so okoli leta 1240 spremenili v cerkev. Je kvadratnega tlorisa z enim 

monolitnim stebrom. Zgraditi jo je dal oglejski patriarh Bertold 

Andechs-Meranski. Leta 1302 se kot lastnik gradu omenja oglejski 

patriarh Ottobono de Razzi. Kasneje je grad doživljal številne napade 

in obleganja različnih plemiških družin.  

Stara trdnjava je počasi razpadala, še posebej po rušilnem napadu 

Madžarov ob koncu 15. stoletja in danes nanjo spominja le še obzidje, 

grajska kapela in cerkev sv. Pankracija. 

Na mestu nekdanjega utrjenega stolpa »bergfrida« je danes cerkveni 

zvonik, ki je ločen od cerkve. 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.burger.si/StariTrgPriSlovenjGradcu/10.html
http://www.burger.si/StariTrgPriSlovenjGradcu/01.html
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DVOREC GRADIŠČE 

 

Stavba je predelana graščina Gradišče (Gradisch). Stoji na kopastem 

griču (Gradišče 4) vzhodno od  Slovenj Gradca. Prvotno graščino je 

pozidal Žiga Wolf pl. Gaisruck med letoma 1588 in 1595. Le-ta je iz 

Rotenturna na Gradišče prenesel sedež gospoščine Slovenj Gradec. 

Pred Gaisruckim je bilo imetje last Himmelbergerjev. Po letu 1629 so 

se lastniki na Gradišču pogosto menjavali, po letu 1820 pa je 

lastništvo prešlo v kmečke roke. 

 

Graščino Gradišče so večkrat predelali, nazadnje v 19. stoletju. Kljub 

predelavam je prvotna renesančna zasnova še vedno ohranjena. 

Graščina je skupek med seboj povezanih enonadstropnih stavb v 

obliki razgibane črke T z velikim obzidanim dvoriščem. Poudarja jo iz 

pročelja oziroma fasade izstopajoči del stene v osi stavbe, v kateri je 

portal pravokotnega tlorisa in balkon na začelju. 

Z Gradišča je lep razgled na mesto Slovenj Gradec, na del Mislinjske 

doline, še posebej pa na Uršljo goro in tudi na del pogorja Pece. 

Po pripovedki naj bi gradova Gradišče in Grad nad Starim trgom 

nekdaj stala ob jezeru, ki je zapolnjevalo slovenjegraško kotlino. 

Graščakova hči je utonila v jezeru, ko se je z enega gradu peljala s 

čolnom na drugega. Graščak je dal izdolbsti prekop, da je voda 

odtekla. Tam, kjer so našli dekletovo truplo, je njen oče dal sezidati 

cerkev, predhodnico sedanje župnijske cerkve svete Elizabete. 
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SLOVENJ GRADEC – MESTNI STOLP 

 

O mestnem stolpu danes ni sledu. O njem pričata le arhivski omembi, 

in sicer o hiši na trgu (leta 1443 je bil omenjen Haws zu Windisgretz 

in der stat am platz) in z vodnim jarkom obdan stolp (Turn zu 

Windischgretz), omenjen med letoma 1449 in 1452. 
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GRAŠČINA ROTENTURN 

 

Graščina Rotenturn stoji na robu starega mestnega jedra Slovenj 

Gradca. Je slikovit dvorec z arkadami in lepim baročnim portalom.  

Nastal je sredi 17. stol., ko ga je baron Hans Kulmer prezidal iz 

prvotnega obrambnega stolpa in dela mestnega obzidja. Skozi stoletja 

je grad zamenjalo več lastnikov. V 16. stol. se je obrambni stolp 

imenoval po bratih Rotenbergerjih, šele kasneje se je stolp oz. dvorec 

poimenoval Rotenturn. Leta 1755 je grad doživel pomembne 

prezidave: nastalo je pravokotno dvorišče, Z in S trakt sta opremljena 

z arkadami, arkadni hodniki so v pritličju in nadstropju opremljeni s 

križnimi grebenastimi oboki. Leta 1900 so dvorec preuredili v šolo, ki 

je tam delovala do izgradnje nove osnovne šole 1967. 

Zadnje prenove pred leti so graščini ohranile pečat avtentičnosti iz 18. 

stol. Rotenturn je funkcionalno vpet v mestno življenje. Tam imata 

sedež županstvo in mestna uprava, atrij dvorca pa služi kot kulturni 

prireditveni prostor. 
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TRAPPOV STOLP 

 

Je bil v funkciji mestne vogalne utrdbe. V 13. stoletju je mesto dobilo 

obzidje, nastal je Windischgratzov stolp, ki je 1381 prišel v posest 

rodbine Trappov. 1562 sta brata Trapp prodala stolp drugi rodbini. Bil 

je pravokotne oblike, z do dva metra debelimi zidovi. Utrdba je služila 

obrambi pred vdori Turkov, Madžarov in Francozov od 14. do začetka 

19. stoletja. Danes so vidni zabrisani ostanki, vgrajeni v prezidavo 

prvotnega stolpa in mestnega obzidja v grad Rotenturn. 
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GRAD VODRIŽ 

 

Grad, pozidan na strmem, kopastem griču nad istoimenskim naseljem, 

se prvič omenja leta 1338. Bil je oglejski fevd, ki so ga upravljali 

ministeriali. Prvi med njimi so bili bratje Hebenstreit, kasneje drugi. V 

16. stoletju je prešel v posest Gallov, ki so jim sledili drugi lastniki. 

Opustili so ga morda že v poznem 18. stoletju. 

Celotna grajska zasnova izvira iz okoli leta 1300, le nekaj manj 

pomembnih sestavin je sekundarnih. Že takrat je grad obsegal stolp in 

dva stolpasto koncipirana palacija, ki sta v razvaljenih ostankih gradu 

še razvidna. Ohranjena je obilica zgodnjegotskih arhitekturnih členov, 

medtem ko so arhitekturni elementi iz časa renesančne razširitve 

gradu in njegove takratne prezidave skoraj docela izginili.  

Zadnji prebivalec v ostankih gradu je bil Valentin Podstenšek, ki je 

zaradi nesrečne in prepovedane ljubezni zapustil posvetno življenje in 

postal puščavnik. Svoje življenje je izpovedal v pesmarici 

Puščavnikovi verzi, 1935. 
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ZAVLAR 

 

Legenda pripoveduje, da so dvorec Zavlar pozidali vodriški graščaki v 

16. stoletju. Ohranjena enonadstropna, 3 x 7 m – osna, na pravokotni 

talni ploskvi pozidana stavba s preprostim železnim balkonom na 

fasadi izvira iz 17. stoletja. V ta čas jo postavljajo stari oboki v 

pritličju in v veži nadstropja – tu so sicer postavljeni enostavni leseni 

stropi. Zunanjščina stavbe je predelana, pod ometom so vidni ostanki 

dekorativne arhitekturne poslikave. Danes je stanovanjski objekt. 
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STARI GRAD DRAVOGRAD 

Zgodovina nastanka dravograjskega gradu sega v prvo polovico 12. 

stoletja, ko je lastnik Dravske doline postal Bernard Spanheimski. 

Fevdni posestnik Ortlof Trušenjski, sorodnik Spanheimov, ki je že 

pred prvo omembo Dravograda leta 1161 na strateško pomembnem 

hribčku nad Dravo, ki je bil v lasti šentpavelskega samostana, 

protipravno zgradil grad – Castrum Trahburck. Spor glede lastništva 

dravograjskega gradu in gospostva so Trušenjski rešili tako, da so 

samostanu priznali lastništvo, sebi pa izborili pravico dednega fevda. 

Z dravograjskim gospostvom in gradom so Trušenjski nemoteno 

gospodarili do izumrtja rodbine leta 1278. V naslednjih desetletjih je 

grad nekajkrat zamenjal lastnike. Po letu 1304 je najemnik Konrad 

Aufensteinski grad obnovil in prezidal. Leta 1355 so postali lastniki 

dravograjskega gradu Habsburžani, leta 1387 so ga kupili celjski 

grofje, vendar je prišel leta 1456 zopet v posest Habsburžanov. Eni 

kot drugi so ga upravljali s pomočjo najemnikov. Na gradu je bilo za 

obrambo pripravljenih 21 manjših topov. Poleg gradu je stala pristava 

z leseno sobo za služinčad, hlevi za konje, goveda in ovce, skednji, 

kolarnica ter klet za shranjevanje poljedelskih pridelkov. 

1613 je dravograjsko gospoščino skupno z gradom kupila krška 

škofija, 1628 pa šentpavelski benediktinci. V drugi polovici 18. 

stoletja je grad pogorel, vendar so ga obnovili. V 19. stoletju je verski 

sklad grad prodal grofu Alojzu Khuenburgu, leta 1838 pa ga je ta 

prodal pl. Davidu Sumreicherju, ki ga je leta 1846 opustil in prestavil 

sedež gospoščine v trg. Grad je takrat pričel naglo propadati in se 

spreminjati v razvalino. 

 

 

 

 

 

 

https://sl.wikipedia.org/wiki/Slika:Dravograd_-_Valvasor.jpg
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SPODNJI GRAD V DRAVOGRADU 

 

Spodnji grad je nastal iz stavbe, ki je v trgu stala že v 13. stoletju, v 

njej pa je bil prvotno upravni dvor. V 18. stoletju je v njem bil sedež 

grajske uprave, sodišča in drugih uradov. Že od leta 1838 pa so v njem 

prebivali tudi lastniki dravograjske gospoščine. Leta 1871 je baron 

Evgen Dickman Secherau grad prodal občini, ki ga je leta 1883 

preuredila v šolo. Le-ta je v njem delovala do leta 1967. Po tem so 

stavbo preuredili v trgovino. Danes so trgovine v spodnjih prostorih, 

zgornje prostore pa so preuredili v stanovanja 
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GRAD PUKŠTAJN 

 

Na prepadnem griču v pobočju Bukovja blizu Dravograda na desnem 

bregu Drave se  nahajajo razvaline gradu Pukštajn (Buchenstein), ki 

so ga okoli leta 1200 pozidali grofje Andechs – Meranski, upravljali 

pa njihovi ministeriali vitezi Pukstajnski. Grad je omenjen šele leta 

1302 kot Puechenstain. Med lastniki srečamo gospode Pfannberške, 

Auffensteine, Galle, leta 1516 pa so ga pridobili Gaisrucki. Grad je 

pogorel leta 1595, a so ga lastniki Ammanni obnovili. V letih 1681–

1745 so gospoščino posedovali Khosslerji. V tem času, leta 1706, je 

grad po nesrečnem naključju ponovno pogorel, vendar ga niso več 

obnovili. Danes so še vidne mogočne razvaline romanskega palacija in 

poznogotskega obrambnega stolpa. Mesto nekdanjega gradu Pukštajn 

je prevzela nova graščina (dvorec Bukovje), ki so jo pozidali ob 

njegovem vznožju v ravnini.                       
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DVOREC BUKOVJE 

 

Dvorec Bukovje se nahaja v čudovitem naravnem okolju, v objemu 

dreves, bližnjih gozdov in reke Drave. Dvorec je del nekdanje 

gospoščine Bukovje, h kateremu sta spadala tudi grad Pukštajn in 

kapela Matere sedem žalosti. Kapela je vstopna točka na posestvo 

Bukovje, nekaj sto metrov za njo se prične park, ki se sklene z 

dvorcem, nad katerim se dvigujejo razvaline starega gradu Pukštajn. 

 

Ko je leta 1706 pogorel grad Pukštajn, so 1710 zgradili nov baročni 

dvorec. Po letu 1745 je prešel v last baronov Jaborneggov, leta 1789 v 

last Jožefa pl. Mosmüllerja in leta 1794 Dizme Poppa. Od leta 1817 je 

bil dvorec v lasti baronov Kometterjev. Baron Janez Krstnik Kometter 

je leta 1870 dvorec prezidal in s prenovo se je uvrstil med 

najpomembnejše grajske arhitekture pri nas.  
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Zadnja lastnica Melita Feldmann – Kometter ga je leta 1932 z vsem 

inventarjem prodala na dražbi. Po drugi svetovni vojni sta dvorec in 

park z nacionalizacijo prešla v last JLA. Park so spremenili v vojaški 

poligon, dvorec pa za potrebe vojske obnovili in k njemu prizidali 

nove objekte. Prezidava je zaznamovala notranjščino stavbe, ki je bila 

zaradi funkcionalnih potreb temeljito prezidana, v tem času pa sta po 

predlogi originalnih nastala tudi dva štukaturna stropa, ki predstavljata 

edini interierni presežek stavbe. Po osamosvojitvi je grajski kompleks 

uporabljala slovenska vojska. 

Leta 2008 je ministrstvo za obrambo graščino z delom parkovnih 

površin predalo občini Dravograd. Danes dvorec pod svojo streho 

združuje različne kulturne inštitucije. 
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DVOREC ČRNEČE 

Prvič se dvorec v Črnečah omenja leta 1408. Leta 1420 ga omenjajo 

skupaj z gospodarskimi poslopji in pripadajočimi zemljišči, leta 1432 

pa se dvorec že omenja z imenom Tscherberg. V drugi polovici 17. 

stoletja je bil dvorec v posesti Adama Seyfrida Waldnerja, konec 19. 

stoletja je bil lastnik Janez Veršun. Zadnji lastnik dvorca pred drugo 

svetovno vojno je bil Gunther Kirchner, ki je v njem živel z ženo in 

sinom Ingom. Vaški otroci so gospodo pozdravljali po nemško 

»Krisgot«, gospo graščakinjo pa »Kis di hand knedige frau«. Graščak 

je bil preprost in deloven človek. Zaradi strahu, ki ga je leta 1937 

povzročil potres, je graščak grad prodal kongregaciji šolskih sester iz 

Slovenske Bistrice in se z družino preselil v Gradec. Gospodarska 

poslopja, kmetijske površine in gozdove so pokupili okoličani. Večino 

opreme so prodali ali razdelili med delavce. Grajsko stavbo so nune 

preuredile v prevzgojni zavod, v katerem so skrbele za štirinajst do 

osemnajst deklet. Po drugi svetovni vojni je bil dvorec nacionaliziran 

in ob prezidavi je bilo uničenih veliko originalnih elementov. V 

kloštru, kot ga imenujemo danes, so uredili prosvetno dvorano in 

stanovanja. Pred nekaj leti je bil vrnjen redu šolskih sester. 
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IZGINULI GRADOVI IN DVORCI 

Slovenj Gradec:  

 Mestni stolp  

 Legen Galenhofen  

 Dvorec Legen  

 Grad castell Raduše  

 Dvor Hajnžiče  

 Dvorec Troblje  

 Graščina Hartenstein 

Dravograd:  

 Gradič Robindvor  

 Grad Ojstrica Kienberg 

 

 

  



 

 

19 

LITERATURA IN VIRI 

 

 

 Dravograd na stičišču poti. Dravograd, 2005. 

 Jakič, Ivan: Gradovi, dvorci in graščine na Slovenskem. 

Radovljica: Didakta, 1995.  

 Jakič, Ivan: Vsi slovenski gradovi. Ljubljana: DZS, 1997. 

 Slovenj Gradec in Mislinjska dolina. Zbornik. Slovenj Gradec, 

1995. 

 Stopar, Ivan: Gradovi na Slovenskem. Ljubljana: Cankarjeva 

založba, 1986. 

 Stopar, Ivan: Grajske stavbe v Mislinjski dolini. Slovenj 

Gradec, 1995. 

 Stopar, Ivan: Najlepši slovenski gradovi. Ljubljana: 

Cankarjeva založba, 2008. 

 Internetne strani občin Dravograd, Slovenj Gradec in Mislinja. 

 http://www.slosi.info/01gradovi/02podrobnejse/koroska/koros

ka.php 

 http://www.zvab.com/servlet/SearchResults?an=VISCHER%2

C+GEORG+MATTHAEUS+&bsi=480&hl=on&sortby=20&p  

http://www.slosi.info/01gradovi/02podrobnejse/koroska/koroska.php
http://www.slosi.info/01gradovi/02podrobnejse/koroska/koroska.php
http://www.zvab.com/servlet/SearchResults?an=VISCHER%2C+GEORG+MATTHAEUS+&bsi=480&hl=on&sortby=20&p
http://www.zvab.com/servlet/SearchResults?an=VISCHER%2C+GEORG+MATTHAEUS+&bsi=480&hl=on&sortby=20&p


 

 

 

 

 

MOCIS center za izobraževanje odraslih Slovenj Gradec 

Partizanska pot 16 

2380 Slovenj Gradec 

 

Telefon: 02 88 46 400 

www.mocis.si 

 

 

 

 

 

Slovenj Gradec, maj 2016 


